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சதவதீம் 
கணிதத்தில், சதவதீம் என்பது 100 இன் பின்னமாக வவளிப்படுத்தப்படும் எண் அல்லது 
விகிதமாகும். 'சதவதீம்' என்ற வசால் லத்தீன் படைப்பான 'பர் வசன்ைம்' என்ற வசால்லிலிருந்து 
எடுக்கப்பட்ைது, அதாவது 'ஒவ்வவாரு நூற்றுக்கும்' என்ற அர்த்தம்.
சதவதீம் என்பது ‘%’ என்ற அடையாளத்தால் குறிக்கப்படுகிறது.

உதாரணமாக: 12% =
நினைவில் னவத்துக்க ொள்ளவவண்டியனவ:

1. என்படத சதவதீத்திற்கு மாற்றவும் =

2. p% ஐ பின்னமாக மாற்றவும் =
3.ஏதாவது விஷயம் அல்லது எந்தவவாரு எண்ணின் p% = p% * (விஷயம் அல்லது எண்) = p100 *
(விஷயம்  அல்லது எண்)

4.q என்ற எண்ணின் சதவீதம் p% என்றால், எனவே அந்த எண் =

5. q என்ற எண்ணின் p% = q இன் p% =

ீவே க ொடுக் ப்பட்டுள்ள சதவதீத்தின் பின்ை அட்டவனை:
பின்ைம் சதவதீம் பின்ைம் சதவதீம் 
1 100% 37.5% 

50% 62.5% 

87.5% 

25% 

75% 

20% 

40% 

60% 

80% 10% 

6.25% 

12.5% 3.125% 
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சதவதீத்துடன் கதொடர்புனடய சில முக் ியமொை விஷயங் ள்: 
அளவில் ஏற்படும் சதவதீ மொற்றம்- 

● அதிகரித்த சதவீதம்=  

● குறறந்த சதவீதம் =  
 
2. 'n' ஆண்டு ளுக்கு முன்னும் பின்னும் ஒரு ந ரத்தின் மக் ள் கதொன - 
'P' என்பது ஒரு நகரத்தின் தற்பபாடதய மக்கள் வதாடகயாக இருக்கட்டும், அது ஒவ்வவாரு 
ஆண்டும் 'r'% என்ற விகிதத்தில் அதிகரிக்கிறது, எனபவ நகரத்தின் மக்கள் வதாடக- 

● 'n' ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு =  

● 'n' ஆண்டுகளுக்கு முன் =  
'P' என்பது ஒரு நகரத்தின் தற்பபாடதய மக்கள்வதாடகயாக இருக்கட்டும், அது 1 ஆம் ஆண்டு 
R1%, 2 ஆம் ஆண்டில் R2%, 3 ஆம் ஆண்டு R3% மற்றும் பல,  'n' ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு நகரத்தின் 
மக்கள் வதாடக பின்வருமாறு வழங்கப்படுகிறது: 

● 𝑃 (1 +
𝑅1

100
)(1 +

𝑅2

100
)(1 +

𝑅3

100
)… . (1 +

𝑅𝑛

100
) 

 
3.மற்கறொருவனர கபொறுத்து ஒரு நபரின் வருமொைம்- 

● P இன் ேருமானம் Q இன் ேருமானத்றத விட 'r'% அதிகமாக இருந்தால், Q இன் 

ேருமானம் P இன் ேருமானத்றத விட குறறோக இருக்கும் எனவே-  

● P இன் ேருமானம் Q இன் ேருமானத்றத விட 'r'% குறறோக இருந்தால், Q இன் 

ேருமானம் P இன் ேருமானத்றத விட அதிகமாக இருக்கும் எனவே-  
 
4. 'n' ஆண்டு ளுக்கு முன்னும் பின்னும் ஒரு இயந்திரத்தின் மதிப்பு- 
ஒரு இயந்திரத்தின் தற்பபாடதய மதிப்பு 'P' என்றால், அதன் மதிப்பு ஒவ்வவாரு ஆண்டும் 'r'% 
என்ற விகிதத்தில் பதய்மானம் ஆகிறது, எனபவ இயந்திரத்தின் மதிப்பு- 

● 'n' ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு =  

● 'n' ஆண்டுகளுக்கு முன் =  
 

5. கபொருளின் வினலயில் மொற்றம் ஏற்படும் வபொது நி ர கசலனவ மொற்றொமல் ஒரு 
கபொருளின் நு ர்வில் ஏற்படும் சதவதீம் மொற்றம்- 

விறல 'r'% அதிகரிக்கும் வபாது நுகரவ்ு குறறவு=  

விறல 'r'% குறறக்கப்படும்வபாது வபாது நுகரவ்ு அதிகரிப்பு =  
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6. ஒரு வதர்வில் அதி பட்ச மதிப்கபண் ள்- 

● வதரச்ச்ி மதிப்பபண்கள் அதிகபட்ச மதிப்பபண்களில் ‘x’% மற்றும் ஒரு மாணேர ்P 

என்ற மதிப்பபண்கறளப் பபற்றுள்ளார ்மற்றும் Q என்ற மதிப்பபண்களால் 

வதரச்ச்ியறடயவில்றல, எனவே அதிகபட்ச மதிப்பபண்களானது=  

● ஒரு மாணேர ்‘x’% மதிப்பபண்கறளப் பபற்று, ‘a’ என்ற மதிப்பபண்களால் 

வதரச்ச்ியறடவில்றல, அவத சமயம் மற்பறாரு மாணேர ்‘y’% மதிப்பபண்கறளப் 

பபற்று, வதறேயான குறறந்தபட்ச வதரச்ச்ி மதிப்பபண்கறள விட b என்ற 

மதிப்பபண்கறளப் பபறுகிறார,் எனவே அதிகபட்ச மதிப்பபண்களானது =

 
 

7. ஒரு பதர்வில் ‘x’% மாணவர்கள் ஒரு பாைத்திலும், ‘y’% மற்வறாரு பாைத்திலும், ‘z’% இரண்டு 
பாைங்களிலும் பதர்ச்சியடையவில்டல, எனபவ- 

● பதர்ச்சியடையாத வமாத்த மாணவர்களின் சதவதீம் = (x + y – z)% 

● பதர்ச்சி வபற்ற மாணவர்களின் வமாத்த சதவதீம்  =[100 – (x + y – z)]% 

 
2-பரிமொை (2D) படத்தின் பரப்பளவு- 

● பலவகாணத்தின் பக்கம் அல்லது ேட்டத்தின் ஆரம் 'x'% ஆல் அதிகரிக்கப்பட்டால், 

அதன் பரப்பளவு அதிகரிக்கும்  
● பலபகாணத்தின் பக்கம் அல்லது வட்ைத்தின் ஆரம் 'x'% குடறக்கப்பட்ைால், அதன் பரப்பளவு 

𝑥(200−𝑥)

100
 % குடறக்கப்படும். 

● ஒரு வசவ்வகத்தின் நீளம் மற்றும் அகலம் முடறபய ‘x’% மற்றும் ‘y’% ஆல் 
மாற்றப்பட்ைால், பரப்பளவில் ஏற்படும் சதவதீ மாற்றம் (𝑥 + 𝑦 +

𝑥𝑦

100
) % ஆகும்  

 

9. கதொடர்ச்சியொை அதி ரிப்பு அல்லது குனறப்பு- 

● மதிப்பு முறறவய 'x'% மற்றும் 'y'% ஆல் பதாடரச்ச்ியாக அதிகரிக்கப்பட்டால், எனவே 

அதிகரிப்பானது =  

● மதிப்பு முறறவய 'x'% மற்றும் 'y'% ஆல் பதாடரச்ச்ியாக குறறக்கப்பட்டால், எனவே 

குறறோனது =  
 
பயிற்சிக் ொை வ ள்வி ள்: 
 
Q.1 ஒரு எண்ணின் 87.5% என்பது 840 என்றால், அந்த எண்ணின் 8 (1/3)% ஐக் கண்ைறியவும்: 
(a) 120 
(b) 80 
(c) 90 
(d) 100 

பதில் : b 
தீர்வு: 
எண் என்பது N என டவத்துக்வகாள்பவாம்  
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N இன்  87.5% = 840  
(7/8) * N = 840 
N = 840 * (8/7) 
N = 960 
எனபவ, 
N இன் 8 (1/3)% 

= N இன் (1/12)  
= (1/12) * 960 
= 80 
 

Q.2 வமாத்த மாணவர்களில், 44% பபர் கிரிக்வகட் விடளயாைவில்டல, 38% பபர் ஹாக்கி 
விடளயாைவில்டல மற்றும் 26% பபர் இவற்றில் அதிகபட்சம் இரண்டு விடளயாட்டுகடளயும் 
விடளயாடினர், எனபவ குடறந்தபட்சம் ஒரு விடளயாட்டை விடளயாடிய மாணவர்களின் 
சதவதீம் எத்தடன? 
(a) 42% 
(b) 56% 
(c) 44% 
(d) 58% 
பதில் : c 
தீர்வு: 
கிரிக்வகட் விடளயாடிய மாணவர்களின் சதவதீம் = 100 -44 = 56%. 
ஹாக்கி விடளயாடிய மாணவர்களின் சதவதீம் = 100 -38 = 62%. 
இரண்டு விடளயாட்டுகடளயும் விடளயாடிய மாணவர்களின் சதவதீம் = 100 -26 = 74%. 
குடறந்தது ஒரு விடளயாட்டை விடளயாடிய மாணவர்களின் சதவதீம் = 56 + 62 – 74 = 44%. 
 
Q.3 கமல் தனது வமாத்த வருமானமான 48 ஆயிரத்தில் 30 ஆயிரத்டத வசலவழிக்கிறார், எனபவ 
அவர் தனது வமாத்த வருமானத்தில் எவ்வளவு சதவதீத்டத பசமிக்கிறார்? 
(a) 45% 
(b) 35% 
(c) 42.5% 
(d) 37.5% 
பதில் :  d 
தீர்வு: 
கமலின் வமாத்த வருமானம் = 48 ஆயிரம் 

கமலின் வமாத்த வசலவு = 30 ஆயிரம் 

கமலின் வமாத்த பசமிப்பு = 48 – 30 = 18 ஆயிரம் 

எனபவ சதவதீம் = (18/48) * 100 
= 37.5% 
 
Q.4 ஒரு மாணவர் ஒரு பதர்வில் 80 மதிப்வபண்கள் வபற்று மற்வறான்றில் 55 மதிப்வபண்கள் 
வபற்று பதால்வியடைகிறார். பதர்வில் பதர்ச்சி மதிப்வபண்கள் 30% என்றால், பதர்வின் அதிகபட்ச 
மதிப்வபண்கள் என்ன? 
(a) 425 
(b) 400 
(c) 375 

(d) 450 
பதில் : d 
தீர்வு: 
பதர்ச்சி மதிப்வபண்கள் 'x'% மற்றும் ஒரு மாணவர் P மதிப்வபண்கடளப் வபற்றுள்ளார் மற்றும் Q 

மதிப்வபண்களால் பதால்வியடைந்தார், எனபவ அதிகபட்ச மதிப்வபண்கள் =  

=  

= 450 
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Q.5 ஒே்போரு ஆண்டும் ஒரு பபாருளின் மதிப்பு 10% குறறகிறது, இன்று அதன் மதிப்பு 

ரூ.25000 என்றால், 2 ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு அதன் மதிப்பு என்னோக இருக்கும்? 

(a) ரூ.20250 

(b) ரூ.22500 

(c) ரூ.20025 

(d) ரூ.22250 

பதில் : a 

தீரவ்ு: 

ஒரு பபாருளின் தற்வபாறதய மதிப்பு ‘P’ மற்றும் அதன் மதிப்பு ஒே்போரு ஆண்டும் ‘r’% 

என்ற விகிதத்தில் வதய்மானம் அறடந்தாள், ‘n’ ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு பபாருளின் 

மதிப்பு =  
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